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1. (UE-Skriptum 5.35) Untersuchen Sie die Definitheit der Matrizen

1 0 2 0 1
L1 0 1 0 2 -3
A:(l %), B=|2 0 8 2 2
2 3 0 2 2 9 —4

1 -3 2 —4 12

2. (UE-Skriptum 5.36) Stellen Sie fest, ob die folgenden Matrizen positiv definit, positiv
semidefinit, negativ definit, negativ semidefinit oder indefinit sind.

2 1 1 11 1
A=[11 1|, B=[|1 -1 -1
11 3 1 -1 3

3. (UE-Skriptum 6.1) Berechnen Sie jeweils die Eigenwerte und Basen fiir die Eigenrdume
der gegebenen Matrizen. Welche Matrizen sind diagonalisierbar?

1 0 1 1 -1
3 0], cC=101 0
1 3 1 0 1

310 3
A=[o 1 0], B=[1
00 4 ~1

4. (UE-Skriptum 6.3) Berechnen Sie jeweils die Eigenwerte und Basen fiir die Eigenrdume
der gegebenen Matrizen. Welche Matrix ist diagonalisierbar?

1 -3 3 -3 1 -1
A=(3 -5 3], B=|-75 -1
6 —6 4 —6 6 —2

5. (UE-Skriptum 6.5) Gegeben sei die Matrix A € R*** durch

1 0 0 O
2 1 -3 -2
3 0 0 -9
-1 0 -1 0

Bestimmen Sie

(a) das charakteristische Polynom und die Eigenwerte der Matrix A.

(b) jeweils die algebraische und geometrische Vielfachheit.

()

(d) die Jordan’sche Normalform J und die Transformationsmatrix X, wobei A =
XJx-1

die zugehorigen Eigenvektoren bzw. Hauptvektoren.



. (UE-Skriptum 6.6) Gegeben seien die Matrizen A € R3*3 und B € R*** durch

ban (200
A=|-2 2 0|, B=

o 0 9 0 021

0 00 2

Bestimmen Sie jeweils die Jordan’sche Normalform.

. (UE-Skriptum 6.9) Gegeben sei eine symmetrische Matrix A. Welcher Zusammenhang
besteht zwischen den Vorzeichen der Eigenwerte von A und der Definitheit von A?

. (UE-Skriptum 6.10) Gegeben sei eine Matrix A € R"*™. Beurteilen Sie, ob die folgenden
Aussagen wahr oder falsch sind und begriinden Sie ihre Antwort.



